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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
CURADORES DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
ESPÍRITO SANTO DO DIA VINTE E SETE DE 
NOVEMBRO DE DOIS MIL E DEZESSETE, ÀS 
NOVE HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SALA DAS 
SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA, 
NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DA 
PROFESSORA SÔNIA MARIA DA COSTA 
BARRETO E COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ, 
ETERELDES GONÇALVES JÚNIOR, EDUARDO 
AUGUSTO MOSCON OLIVEIRA, MARIA DE FÁTIMA 
FONTES LELIS, EDMILSON LIRIO GUTERRA E 
WESLLEY VITOR DA SILVA. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, OS CONSELHEIROS DIOLINDA 
MOURA SILVA, MARIA JOSÉ CAMPOS 
RODRIGUES. ESTEVE PRESENTE AINDA, O 
SENHOR PROCURADOR FEDERAL APOLINÁRIO 
ATAYDE BLASCO PENA. 
 

Havendo número legal, a Senhora Presidenta declarou aberta a Sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÃO: O Conselheiro 
Edmilson Lirio Guterra, com a palavra, anunciou que os servidores técnico-
administrativos em Educação iniciaram um movimento de greve, que atinge alguns 
setores da UFES, e nesta data, pela manhã, nacionalmente, o Ministério do 
Planejamento foi ocupado e um representante do governo receberá o movimento 
para conversar. O Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira, com a palavra, 
comentou um relatório do Banco Mundial que compara p rendimento das 
universidades públicas e particulares, sem levar em conta que estas últimas não 
produzem pesquisa e nem extensão. Existem várias manifestações nacionais 
sobre o erro desse documento, como a superficialidade e a clara intenção de 
desqualificar a educação pública universitária no Brasil. O Conselheiro Herbert 
Barbosa Carneiro, com a palavra, comentou que essas argumentações existem 
desde o governo Collor. Na época, no entanto, havia o CRUB – Conselho de 
Reitores das Universidades Brasileiras, sendo que a ANDIFES separou-se para se 
juntar às Universidades federais, que na época eram 36 (trinta e seis) e hoje 
somam 62 (sessenta e duas). A ANDIFES, segundo o Conselheiro, deveria contar 
com uma estrutura de modo a se contrapor a esses estudos. O Magnífico Reitor foi 
escolhido Presidente da Comissão de Orçamento da ANDIFES, de modo a 
elaborar esses estudos preliminares, que deveriam ser feitos por meio de um 
grupo multi-institucional, com o qual o Conselheiro se dispôs a contribuir, mas que 
acabou não se concretizando. O próprio Conselheiro fez um estudo que mostra 
que o orçamento das IFES, que não têm obrigação nenhuma de fazer pesquisas, 
tem crescido proporcionalmente mais que os das universidades federais. A única 
maneira de protestar é por meio de estudos comparativos que mostrem os 
equívocos cometidos, não bastando o movimento paredista. O Conselheiro 
Eduardo Augusto Moscon Oliveira, com a palavra, respondeu que estão sendo 
construídas respostas, destacando que a rede federal atua na educação básica e 
no ensino superior.  03. EXPEDIENTE: A Senhora Presidente, com a palavra, 



 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE CURADORES 

 

.29. 
 

 

propôs uma inversão de pauta de modo que os processos referentes ao 
Restaurante Universitário fossem analisados, discutidos e votados no fim da 
sessão. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO Nº 12.640/2017-30 – CENTRO 
DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS (CCAE) E CENTRO DE CIÊNCIAS 
EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE (CCENS) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de junho de 2017. O 
Relator, Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO TRINTA E OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.02. 
PROCESSO Nº 14.543/2017-81 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA 
SAÚDE (CCENS) – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativo da Execução 
Orçamentária relativos ao mês de julho de 2017. O Relator, Conselheiro Eduardo 
Augusto Moscon Oliveira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável 
à aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E 
NOVE BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.03. PROCESSO Nº 16.310/2017-13 
– CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS (CCAE) E CENTRO DE 
CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE (CCENS) – Balancete Financeiro 
e Quadros Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de agosto 
de 2017. O Relator, Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA BARRA DOIS MIL E 
DEZESSETE. 04.04. PROCESSO Nº 18.066/2017-05 – CENTRO DE CIÊNCIAS 
AGRÁRIAS E ENGENHARIAS (CCAE) E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, 
NATURAIS E DA SAÚDE (CCENS) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de setembro de 2017. 
O Relator, Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO QUARENTA E UM BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.05. PROCESSO Nº 12.526/2017-18 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de junho de 2017. O 
Relator, Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.06. PROCESSO Nº 13.989/2017-99 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de julho de 2017. O 
Relator, Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.07. PROCESSO Nº 20.144/2017-50 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de agosto de 2017. O 
Relator, Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, fez a leitura do 
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seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.08. PROCESSO Nº 20.145/2017-02 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de setembro de 2017. 
O Relator, Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos, alertando que a disponibilidade do período anterior está acima da 
equivalente do ano passado, sendo necessário acelerar essa fase de liquidação a 
fim de evitar possíveis contingenciamentos, o que pode criar problemas para os 
fornecedores. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.09. PROCESSO Nº 13.579/2017-48 – RESTAURANTE CENTRAL “FENELON 
BARBOSA DA SILVA (RC/UFES) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de junho de 2017. A 
Conselheira Cristina Engel de Alvarez, com a palavra, fez a leitura do parecer do 
Relator, Conselheiro Weslley Vitor da Silva, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E SEIS BARRA DOIS 
MIL E DEZESSETE. 04.10. PROCESSO  Nº 16.259/2017-40 – RESTAURANTE 
CENTRAL “FENELON BARBOSA DA SILVA (RC/UFES) – Balancete Financeiro 
e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de julho 
de 2017. A Conselheira Cristina Engel de Alvarez, com a palavra, fez a leitura do 
parecer do Relator, Conselheiro Weslley Vitor da Silva, favorável à aprovação 
dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E SETE 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.11. PROCESSO Nº 19.853/2017-92 – 
RESTAURANTE CENTRAL “FENELON BARBOSA DA SILVA (RC/UFES) – 
Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária 
relativos ao mês de agosto de 2017. A Conselheira Cristina Engel de Alvarez, com 
a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro Weslley Vitor da Silva, 
favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA E OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.12. 
PROCESSO Nº 21.818/2017-33 – RESTAURANTE CENTRAL “FENELON 
BARBOSA DA SILVA (RC/UFES) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de setembro de 
2017. A Conselheira Cristina Engel de Alvarez, com a palavra, fez a leitura do 
parecer do Relator, Conselheiro Weslley Vitor da Silva, favorável à aprovação 
dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E NOVE 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.13. PROCESSO Nº 12.639/2017-13 – 
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS (DCF) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês 
de junho de 2017. O Relator, Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA BARRA DOIS MIL E 
DEZESSETE.  04.14. PROCESSO Nº 14.091/2017-38 – DEPARTAMENTO DE 
CONTABILIDADE E FINANÇAS (DCF) – Balancete Financeiro e Quadros 
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Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de julho de 2017. O 
Relator, Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E UM BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.15. PROCESSO Nº 16.400/2017-12 – DEPARTAMENTO DE 
CONTABILIDADE E FINANÇAS (DCF) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de agosto de 2017. 
O Relator, Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.16. PROCESSO Nº 19.154/2017-42 – DEPARTAMENTO DE 
CONTABILIDADE E FINANÇAS (DCF) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de setembro de 2017. 
O Relator, Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
05. PALAVRA LIVRE: A Senhora Presidente, com a palavra, lembrou a data da 
próxima sessão deste Conselho, dia 18 de dezembro de 2017, às 9 horas. Nada 
mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 11 horas e 30 
minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os 
trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente 
assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes. 
 
 
 
 
  
 


